Rend_A2 - Dichiarazione barriere architettoniche e sicurezza



DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DI ATTO DI NOTORIETA’
SUL RISPETTO DELLE NORME IN MATERIA DI SUPERAMENTO DELLE BARRIERE ARCHITETTONICHE E DI SICUREZZA SUI LUOGHI DI LAVORO

[bookmark: _GoBack]Il/La sottoscritt        nat a      
il       e residente a      
in     
in qualità di legale rappresentante della cooperativa sociale/del consorzio di cooperative sociali      
      
con sede a       in      
codice fiscale       partita IVA      
beneficiaria/o del contributo concesso con decreto n.       del      
· avvalendosi delle facoltà concesse dall’articolo 47 del D.P.R. n. 445/2000;
· consapevole che, ai sensi dell’articolo 75 del D.P.R. n. 445/2000, qualora emerga la non veridicità di quanto testé dichiarato, la predetta cooperativa decade dal beneficio eventualmente conseguente al provvedimento emanato sulla base delle dichiarazioni non veritiere;
· consapevole che, come previsto dall’articolo 76 del D.P.R. n. 445/2000, chiunque rilascia dichiarazioni mendaci, forma atti falsi o ne fa uso, nei casi previsti dal Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa è punito ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia;
· sotto la propria responsabilità, ai fini della rendicontazione dell’iniziativa ammessa a contributo ai sensi dell’articolo 14 della legge regionale 20/2006 e del regolamento emanato con DPReg. 0198/Pres. del 30 agosto 2017 e ss.mm.ii., di seguito Regolamento regionale, e, in particolare, dell’articolo 10 del Regolamento medesimo afferente la realizzazione di lavori;
DICHIARA
che i lavori effettuati e l’opera/le opere realizzata/e di seguito brevemente descritta/e, assistita/e dal contributo regionale concesso con il decreto richiamato in premessa:
	     


rispetta/rispettano le normative vigenti in materia di superamento delle barriere architettoniche e in tema di sicurezza sui luoghi di lavoro.

