B - Ambiente trasporti edilizia e opere pubbliche

Ambiente

La sezione è stata rivista in questa edizione, anche in seguito alle modifiche organizzative che hanno portato alla fusione di APAT (Agenzia per la Protezione dell’Ambiente e per i servizi Tecnici), ICRAM (Istituto Centrale per la Ricerca scientifica e tecnologica Applicata al Mare) ed INFS (Istituto Nazionale Fauna Selvatica) nell’ISPRA – Istituto Superiore per la Protezione e la Ricerca Ambientale, con ripercussioni anche sui flussi informativi derivanti. Ciò ha portato ad una razionalizzazione della sezione, per riadeguarla alla mutata situazione. Si presentano i dati regionali sulle precipitazioni cumulate, sulla temperatura media e sulle aree protette in FVG. Il settore della produzione e gestione dei rifiuti è coperto da due tavole e dalla cartina introduttiva del capitolo: le tavole sono relative alla produzione di rifiuti urbani e alla gestione di rifiuti speciali. I dati relativi alla produzione di rifiuti speciali non sono disponibili per l’anno 2006 a causa di modifiche legislative che hanno reso incompleta la raccolta dei dati, per cui l’ISPRA non ha ritenuto opportuno produrre stime a livello regionale.
I parchi e le altre aree di interesse ambientale sono riprodotte cartograficamente in una Carta di sintesi che, in un’unica rappresentazione, riassume visivamente tutte le aree interessate. Le misure relative alla superficie delle singole entità sono state desunte dalle letture sulla Carta tecnica regionale numerica e pertanto possono differire dalla cartografia ufficiale; la banca dati, anche se di fonte interna all’Amministrazione, è liberamente consultabile tramite WebGIS tramite il sito IRDAT (Infrastruttura Regionale Dati Ambientali e Territoriali).
Una particolare attenzione viene dedicata agli effetti delle azioni umane sullo stato dell’ambiente con uno sguardo sia al mondo delle imprese che ai processi amministrativi. Questi ultimi sono  trattati nelle tavole relative ai procedimenti di bonifica dei siti contaminati. L’ecocompatibilità delle imprese viene trattata inoltre nelle tavole relative al numero di impianti industriali a rischio di incidente rilevante e alle certificazioni UNI-EN-ISO 14001. Si affronta inoltre il tema dell’impatto ambientale delle zone urbane presentando i dati relativi al consumo d’acqua per uso domestico nei 4 capoluoghi di provincia del FVG e in altre 34 grandi città italiane (capoluoghi di regione inclusi).
Le fonti dei dati sono la Direzione centrale risorse agricole, naturali e forestali, l’ISPRA, l‘ARPA e l’ISTAT. 
Trasporti

In questa sezione sono collocati i dati relativi alle infrastrutture di trasporto presenti in Friuli Venezia Giulia, in un’ottica di confronto con le altre regioni italiane e, per i porti, con i principali competitor dell’Alto Adriatico. Si presentano inoltre i più recenti dati di traffico disponibili relativi alle varie tipologie di trasporto. 

Al trasporto su gomma è dedicato un ampio spazio, con la presenza sia di dati di stock come la situazione della rete stradale e le iscrizioni al P.R.A. per categoria, provincia e comune, sia di dati di traffico relativi alle tratte autostradali del Friuli Venezia Giulia. Sono inoltre presenti dati sul trasporto pubblico su gomma (numero di autobus, autolinee ed estensione della rete, per provincia).

La situazione del trasporto ferroviario è descritta con tavole sul traffico merci per valico di confine, stazione e bacino produttivo, mentre i dati sul trasporto aereo comprendono il movimento di aeromobili, passeggeri e merci, queste ultime divise tra quelle effettivamente trasportate per via aerea e quelle che viaggiano via gomma con documenti di trasporto aereo.
Il trasporto marittimo è trattato in un'ottica di confronto dei porti del Friuli Venezia Giulia con gli altri principali porti dell’Alto Adriatico: l’informazione sul traffico merci nei singoli porti della regione viene integrata da un maggior dettaglio per il porto di Trieste, per cui si forniscono anche dati sugli arrivi dei prodotti petroliferi tramite terminal dell’oleodotto T.A.L..

Gran parte delle informazioni riportate nella sezione sono fornite direttamente dai soggetti che a vario titolo misurano i flussi di passeggeri, merci e transiti o gestiscono le infrastrutture dei trasporti; soltanto per i dati riguardanti la lunghezza delle strade si è utilizzata la fonte ISTAT che, pur scontando un inevitabile ritardo nella diffusione dell’informazione, ne garantisce la disponibilità e l’affidabilità.

Edilizia e opere pubbliche

La sezione comprende dati relativi al numero di permessi di costruire fabbricati residenziali e non, in un’ottica di confronto con le altre regioni italiane, dati sugli alloggi a disposizione delle Agenzie per il Territorio (ATER) regionali e sulle opere pubbliche in Friuli Venezia Giulia (in particolare lavori iniziati e ultimati, suddivisi per anno e tipologia).
I dati relativi a questa sezione hanno come fonti principali l’ISTAT e l’Osservatorio dei lavori pubblici, istituito presso la Direzione centrale ambiente e lavori pubblici – Servizio disciplina lavori pubblici, mentre i dati relativi alle abitazioni a disposizione delle ATER sono stati forniti dalle stesse ATER tramite la Direzione centrale ambiente e lavori pubblici – Servizio edilizia residenziale.
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