D - Credito, contabilità economica e finanza regionale

Credito

Questa sezione contiene informazioni sulla struttura e l’attività del settore bancario nella regione. Vengono riportati i dati divulgati dalla sede triestina della Banca d’Italia su depositi e prestiti per gruppi dimensionali di banche e settori di attività economica della clientela. Tali dati differiscono da quelli pubblicati dalla sede nazionale in quanto non sono corretti per le cartolarizzazioni al fine di mantenere la confrontabilità con gli anni precedenti. Dalla sede nazionale della Banca d’Italia sono tratti i dati sugli sportelli bancari, i servizi di erogazione e i punti di vendita automatici nelle quattro province e nelle regioni italiane.

Vengono inoltre fornite informazioni sulle attività che la Friulia S.p.A. ha svolto come finanziaria di investimento e agenzia di sviluppo. Si segnala che nel corso dell’esercizio 1.7.2007 – 30.6.2008 è stata perfezionata l’acquisizione della partecipazione in Interporto Cervignano del Friuli S.p.A.; pertanto l’eventuale confronto con gli esercizi precedenti non risulta omogeneo.

Contabilità economica e finanza regionale

Questa sezione fornisce informazioni relative al sistema dei conti economici regionali calcolati dall’ISTAT sulla base del sistema europeo integrato (Sec), adottato dal 1970 dall'Istituto Statistico delle Comunità Europee (Eurostat). Il Sec95, revisione del sistema precedente, approvato come regolamento comunitario (Regolamento del Consiglio, CE, 2223, 25 giugno 1996), permette una descrizione quantitativa completa e comparabile dell'economia dei paesi membri dell'attuale Unione Europea, attraverso un sistema integrato di conti di flussi e di conti patrimoniali definiti per l'intera economia e per raggruppamenti di operatori economici (settori istituzionali).

Sono attualmente disponibili le serie regionali fino all’anno 2007, con una parziale revisione degli anni precedenti. Al fine di deflazionare i principali aggregati, viene utilizzata una procedura di concatenamento (con anno di riferimento 2000)che però comporta la perdita di additività delle componenti concatenate espresse in termini monetari; ossia, la somma dei valori concatenati delle componenti di un aggregato non coincide con il valore concatenato dell'aggregato stesso.
Viene riportato il conto delle risorse e degli impieghi, l’ammontare del prodotto interno lordo (e del valore aggiunto) generato nella regione, suddiviso per branca di attività economica. Vengono fornite anche le statistiche relative alle spese per consumi finali di famiglie e amministrazioni pubbliche e agli investimenti fissi lordi. Inoltre, si riportano i dati del valore aggiunto dei principali comuni della regione in valore assoluto e pro capite, secondo l’elaborazione effettuata dall’Istituto Tagliacarne. 

Infine, viene fornita una visione riassuntiva dei dati di cassa del Bilancio della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia. La Legge Regionale n. 21 dell’8 agosto 2007 ha riformato le codifiche del bilancio Regionale. I dati contabili presentati si riferiscono agli anni 2007 e 2008, con l’avvertenza che quelli relativi al 2007 sono stati riletti alla luce delle nuove modifiche introdotte nel 2008. Le entrate riscosse sono suddivise in titoli; i pagamenti sono invece classificati secondo “finalità”, tra cui si distinguono quelle istituzionali (funzionamento dell’Amministrazione Regionale e affari istituzionali, economici e fiscali generali) da quelle a valenza esterna. Per queste ultime viene fornita la ripartizione per tipologia di beneficiario.
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