informazioni sull’utilizzo della smart card per l’invio on line

1. Accesso con CRS

Se si intende accedere con CRS, è bene consultare il sito www.cartaservizi.regione.fvg.it.

In particolare, nella sezione “guida al primo accesso”, sono disponibili tutte le informazioni necessarie alla corretta configurazione della postazione lavoro; vengono infatti forniti sia il software di configurazione del lettore di smart card sia il software di gestione della carta. 

Dopo l’installazione dei nuovi driver è opportuno riavviare il PC.

Per utilizzare una CRS, il suo proprietario deve aver preventivamente provveduto alla sua abilitazione e deve essere in possesso del suo PIN. In caso contrario, nel sito, vengono indicati gli uffici e gli orari nei quali abilitare la carta.

2. Accesso con smart card Infocamere/Infocert  o business key Infocert

Se si intende accedere con smart card o business key Infocamere o Infocert, è bene consultare il sito www.firma.infocert.it.

Nella sezione “INSTALLAZIONE”, sono disponibili tutte le informazioni necessarie alla corretta configurazione della postazione lavoro.

Per autenticarsi sul sito internet della Regione Friuli Venezia Giulia, è necessario importare all’interno del proprio PC il certificato presente nel dispositivo e quello di InfoCert: per farlo bisogna seguire le indicazioni del paragrafo “3. Importare i certificati digitali - 4 B. browser Internet” nel quale viene fornito il modulo CSP corretto per il proprio dispositivo. 

Anche se la carta, o la business key, è già attiva ed utilizzata per altri programmi potrebbe essere, comunque, necessaria l’installazione del modulo CSP appropriato. 

Dopo l’installazione dei nuovi driver è opportuno riavviare il PC.

Per l’utilizzo dei dispositivi Infocamere/Infocert, il suo proprietario deve essere in possesso del PIN.

3. Accesso con altri dispositivi standard CNS

Nel caso di accesso con altri dispositivi di autenticazione, contattare il fornitore della carta per l’installazione dei driver necessari alla corretta configurazione del proprio PC.
