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Il sottoscritto       codice fiscale       in qualità di
       dell’impresa/società       con sede legale in
       codice fiscale
      
in riferimento al contributo liquidato a saldo all’impresa       con decreto n.       dd.       per la realizzazione dell’iniziativa denominata      , n. di pratica      , a valere sull’Avviso DGR 1448/2021- Concessione di contributi per la brevettazione di prodotti propri e per l’acquisizione di marchi, di brevetti, di diritti di utilizzo, di licenze, di know-how e di conoscenze tecniche non brevettate relative ad innovazioni finalizzate al ciclo produttivo o ai prodotti”; 
al fine di subentrare, ai sensi dell’articolo 13 dell’Avviso, nelle agevolazioni liquidate con il decreto citato;

Dichiarazione sostitutiva di certificazioni e di atto di notorietà

(artt. 46 e 47 DPR 445 del 28 dicembre 2000)
consapevole delle responsabilità anche penali derivanti dal rilascio di dichiarazioni mendaci e della conseguente decadenza dai benefici concessi sulla base di una dichiarazione non veritiera, ai sensi degli articoli 75 e 76 del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445,
dichiara

che l’impresa non ha cessato o rilocalizzato al di fuori del territorio regionale l’attività oggetto di finanziamento ed inoltre che l’impresa medesima:

1) ha sede legale o unità operativa attiva nel territorio regionale;
2) non è in stato liquidazione, ad eccezione di liquidazione connessa a procedura concorsuale;

3)  (selezionare in alternativa)

 FORMCHECKBOX 
 mantiene l’attività nei settori del manufatturiero e del terziario e possiede pertanto un codice ATECO ammissibile ai sensi del paragrafo 2, comma 1, lett. a) e lett. b) dell’Avviso; 
 FORMCHECKBOX 
 l’impresa non possiede un codice ATECO ammissibile ai sensi del paragrafo 2, comma 1, lett. a) e lett. b) dell’Avviso, tuttavia il subentro nell’agevolazione consente il mantenimento dell’attività e dell’occupazione per le seguenti motivazioni:      ; 
4) limitatamente ai casi di acquisizione di marchi, brevetti e altri attivi immateriali, non ha alienato o ceduto a qualsiasi titolo i beni immateriali oggetto di contributo;
5) a seguito dell’operazione societaria, ha mantenuto, anche parzialmente, l'occupazione dei lavoratori già impiegati nell'impresa originariamente beneficiaria.
Data      
        Firmato digitalmente
       da 
           (nome e cognome)

Impegno al rispetto degli obblighi

Il sottoscritto
si impegna a rispettare i seguenti obblighi

1) mantenere il vincolo di stabilità delle operazioni di cui al paragrafo 18 dell’Avviso
 e trasmettere, ai fini di attestare il rispetto dell’obbligo, all’Ufficio competente per ogni anno di vincolo, una dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà dal 1° gennaio al 28 febbraio successivo all’annualità attestata, secondo il facsimile pubblicato sul sito della Regione (www.regione.fvg.it) nelle sezioni dedicate alla linea contributiva;
2) conservare presso i propri uffici, per 5 anni dalla data dell’atto di approvazione della rendicontazione, le versioni originali della documentazione di progetto trasmessa in copia, insieme ad eventuale altra documentazione rilevante per il progetto non già nella disponibilità dell’Ufficio competente; 
3) consentire ed agevolare ispezioni e controlli.
Data      
Firmato digitalmente
da 
(nome e cognome)
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� Titolare di impresa individuale, legale rappresentante o procuratore speciale.


� Indirizzo completo dell’impresa/società.


� Da riportare per le società.





� L’attività d’impresa oggetto di finanziamento non deve cessare o essere rilocalizzata al di fuori del territorio regionale per 3 anni per le PMl e 5 anni per le grandi imprese, decorrenti dalla data di presentazione della rendicontazione, ai sensi dell’articolo 32 bis della legge regionale 7/2000. 


Il vincolo di cui al precedente paragrafo si declina in particolare nei seguenti obblighi:


a) mantenere l’iscrizione nel Registro delle imprese;


b) mantenere sede o unità produttiva attiva nel territorio regionale;


c) non essere in stato di liquidazione, ad eccezione di liquidazione connessa a procedura concorsuale;


d) mantenere l’attività nei settori del manifatturiero e terziario, salvo casi motivati finalizzati al mantenimento dell’attività e dell’occupazione;


e) limitatamente ai casi di acquisizione di marchi, brevetti e altri attivi immateriali, non alienare o cedere a qualsiasi titolo i beni immateriali oggetto di contributo





